

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год  
издания  
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 92 (9934)

Вторник, 12 мая 1970 г.

Цена 2 коп.

## Жива память в сердцах

(Празднование Дня Победы в городе)

С раннего утра зазвучала донесами и близкими для старших поколений мелодиями площадь Победы. И еще задолго до начала митинга сюда потянулись люди. Не требовалось особой проницательности, чтобы увидеть, что это, в основном, фронтовики, крепкими объятиями, скучными мужскими пощечинами поздравляли они друг друга с незабываемой датой.

11 часов дня. С оркестрами, знаменами, транспарантами двинулись к центру города колонны фронтовиков с предприятиями. На транспарантах короткие строчки: «Мы защищали Москву», «Мы штурмовали Берлин», «Мы освобождали Прагу». Идут колонны учащихся. Площадь — ровесница и тезка Победы — заполнилась людским морем.

На трибуну поднялись члены бюро горкома КПСС и исполнительного комитета горсовета, заслуженные ветераны Великой Отечественной войны. Митинг открыл председатель исполнительного комитета горсовета А. М. Трофимов, с речью выступил первый секретарь ГК

НА СНИМКАХ фотокорреспондента А. Шмакова запечатлено празднование Дня Победы в городе.



тил зал знамя Победы, водруженное над поверженным рейхстагом в мае 1945 года. Его внесли герой штурма Берлина.

С докладом на собрании выступил министр обороны СССР, маршал Советского Союза А. А. Гречко.

Среди многих событий, с которыми связано движение человечества по пути прогресса, сказал он, одним из самых знаменательных является победа Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Всемирно-историческая победа советского народа ярко демонстрировала несокрушимую мощь социалистического

личным улицам Ленинграда молодые наследники боевой славы отцов — курсанты военных училищ. Тысячи горожан приветствовали солдат Отчизны. Огонь вечной славы вспыхнул в День Победы в Севастополе на легендарной Сапун-горе. 20 тысяч человек собралось у форта и руин Бреста, над которыми как символ мужества, стойкости и отваги гордо реют алые стяги. Здесь был проведен митинг, посвященный 25-летию великой Победы.

Вечером 9 мая во многих городах страны в ознаменование великого подвига советских воинов состоялись праздничные салюты.

★ ★ ★

Широко отмечалась историческая дата 25-летие разгрома гитлеровской Германии за рубежом. В городах и селах Польши прошли многолюдные митинги, собрания и манифестации. В Софии состоялось возложение венков к монументу в честь Советской Армии-освободительницы и к братской могиле в парке Свободы. Военный парад по случаю 25-летия победы над фашистской Германией был проведен в Берлине. Тысячи парижан стали участниками волнующей церемонии, посвященной памяти борцов против фашизма. Президент Франции Жорж Помпиду возложил венок к могиле Неизвестного солдата. Присутствовавшие минутой молчания почтили память жертв второй мировой войны. Ливанская газета «Ан-нида» посвятила великому юбилею статью, в которой подчеркивает, что «решающую роль в исторической победе над германским фашизмом сыграла Советская Армия, разгромившая ударную силу мирового империализма, какой являлась в то время гитлеровская Германия».

(ТАСС)

## Праздник великой Победы

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА прошло с того дня, когда советский солдат водрузил знамя Победы над поверженным гитлеровским рейхом. Но никогда не сотрутся из памяти воспоминания о ликующих майских днях 45-го, о днях Победы...

8 мая, в канун Дня Победы над фашистской Германией, руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства возложили венок на могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены.

Вечером в Кремлевский Дворец съездов пришли представители трудящихся Москвы, воины армии и флота, чтобы торжественно отметить 25-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В президиуме собрания находились руководители Коммунистической партии и Советского правительства, видные советские военачальники.

Минутой молчания присутствующие почтили память тех, кто отдал свою жизнь за наше право дело, за свободу и независимость нашей социалистической Родины.

Громом аплодисментов встре-

чтря, его величайшие преимущества и неоспоримое превосходство над капитализмом.

С большим воодушевлением участники собрания приняли приветственное Письмо ЦК КПСС Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

★ ★ ★

25-летие великой Победы советского народа над фашистской Германией торжественно отметила вся страна.

Тысячи волгоградцев, их гости, ветераны войны, участники сражения на Волге, делегации из братских стран пришли 9 мая на Мамаев курган, чтобы отдать почести великому подвигу защитников Сталинграда. Чеканным строем прошли по празд-

## 25-летие освобождения

Как большой праздник отмечали трудящиеся Чехословакии 25-летие освобождения страны советскими войсками из-под фашистской оккупации. Широкие всенародные торжества состоялись по всей республике. В Праге был проведен парад. В своем обращении к воинам и жителям столицы президент Л. Свобода подчеркнул, что цену, которую советский народ заплатил за победу над фашизмом, за освобождение европейских народов от фашистского ига и за свободу Чехословакии, никогда нельзя оплатить и забыть.

(ТАСС)

## Расширение агрессии

НЮ-ЙОРК. Американское военное командование и сайгонский режим расширяют агрессию в Камбодже. По сообщениям информационных агентств, 9 мая на ее территорию вторглись свежие крупные силы «союзнических» войск, развернувших наступление против патриотических сил Сопротивления в долине реки Меконг.

В новой карательной операции участвуют 8600 солдат и 300 бронемашин. Одновременно по Меконгу в направлении камбоджийской столицы движется речная флотилия из 100 американских и южновьетнамских катеров. В сообщениях отмечается, что новое наступление, предпринятое вдоль реки Меконг, расширило фронт американо-южновьетнамской агрессии в Камбодже до 480 км.

(ТАСС)

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

# НА ОГНЕННОЙ ЧЕРТЕ

«Как много их, друзей хороших, лежать осталось в темноте — у незнакомого поселка, на Безымянной высоте.

Кого оставят равнодушным эти слова? Пожалуй, никого. Они цепко хватают за душу, волнуют сердце. Перед глазами каждого фронтовика встает боевая пора.

Семену Григорьевичу Курбакову песня эта напоминает о незнакомом поселке под Оршей, о битве за высоту, о павших в бою товарищах...

Было это в конце 1943 года. Шел в ту пору Семену девятнадцатый год.

Передний край обороны 693 истребительного противотанкового артиллерийского полка, где старший сержант Семен Курбаков командовал взводом, проходил по труднопроходимой лесисто-болотистой местности метрах в 600—700 от траншеи противника. Высота «Лысая» господствовала над местностью. Три траншеи опоясывали ее. Голая, без кустарника, с хорошим обзором, она позволяла противнику контролировать окружающую местность.

Выгодная позиция врага скрывала действия частей стрелковой дивизии. Командование решило во что бы то ни стало овладеть высотой, отбросить противника за реку Купрянка глубь его обороны.

Истребительный полк выдвинулся ближе к высоте, занял огневые позиции. Удерживать танкоопасное направление у «Лысой» выпало батарее комбата Райда. В этой батарее был взвод Курбакова.

На позиции артиллеристов спустилась тревожная ночь. У батареи Райда скопилось около двух батальонов пехоты, приготовившейся к броску.

Взвилась ракета. Более трехсот орудий обрушило огонь на высоту «Лысая».

Пехотинцы подползли вплотную к огненной черте. А орудия были и были по переднему краю обороны противника, вколачивали его в землю, молотили.

Орудия замолкли. Пехотинцы кинулись на высоту, к траншам врага. В рукопашной схватке выбили гитлеровцев и заняли две траншеи его обороны. Но недолго.

Противник оправился от удара, открыл из-за высоты навесной огонь. Пехота захлебнулась в крови. Выжившие скатились вниз по крутым склонам высоты.

Батарея Райда осталась одна. Немцы видели ее и держали под автоматным обстрелом, отсекая пути подхода к ней со стороны обороны.

В батарее разбито два орудия. Из всех артиллеристов в живых — командир взвода Курбаков Семен, командир первого орудия Тищенко Антон, боец из пополнения и командир третьего орудия Асанов Василий, быв-

ший шахтер из Прокопьевска.

Тroe суток отбивались они. Тroe суток без пищи были артиллеристы в осаде. К исходу третьих суток Василий Асанов пополз с двумя котелками в тыл за пищей. Назад не вернулся. Ему вышибло глаз, ранило в левую руку. На огненной черте остался гарнизон в три человека.

В нескольких метрах от позиций отважных артиллеристов лежала распластанная на подмытых кустах тальника изуродованная ель. Как выбраться к своим? Если обежать елку — не успеешь, фрицы убьют. Если перелезать через нее — тоже убьют. Решили выходить рывком.

Мертвенно-бледный свет немецких ракет почти не угасал. Как только от очередной ракеты свет потускнел, Курбаков, Тищенко и боец выскочили из ячеек и быстро перевалились через ель. Затаились. Немец не заметил. Начала тускнуть следующая ракета. Они кинулись под автоматным огнем, заметившего их противника, от елки в кусты.

Часа два добирались к своим. Наткнулись на небольшой блиндаж. В нем стояло три термоса с горячей пищей, не доставленной им. Комбат приказал дать проголодавшимся только по черпаку «баланды». Выпили ее через край — и в сон. Почти сутки спали непробудным сном войны.

Пока спали, батареи вытащили из-под носа гитлеровцев тросами разбитые орудия. А дня через два прибыли новые орудия.

После неоднократных огневых атак и ожесточенных боев, с яростно сопротивлявшимися гитлеровцами, удалось выгнать противника с высоты «Лысая». Много боевых товарищей оставил навечно у высоты Семен. Верных, надежных, боевых друзей.

Боевой путь Курбакова начался под Можайском, у станции Уваровка. Прошел он с боями Вязьму, форсировал Днепр. Освобождал Смоленск, Могилев, Белые Луки.

Очень ярко запомнился Семену бой под Пустошкой. Вскоре после освобождения Индицы и Пустошки у него был последний бой.

В середине июня 1944 года, на рассвете, взвод его выдвинулся через противотанковый ров ближе к траншеям нашей обороны, замаскировался в тальнике. Впереди, у опушки смешанного леса, метрах в 60—70, находились траншеи противника. Траншеи врага были так близки, что иногда хорошо виднелись мелькающие над бруствером лица фрицев.

Слева от батареи, за болотом, в лесу послышался гул моторов. Пехота притаилась, замерла.

— Приготовиться! — крикнул комбат.

Подтащили поближе ящики со снарядами. Гул нарастал. Тан-

ки показались минут через 15. Они шли на батарею. Открыли огонь по ним. Несколько танков остановились, загорелись. Густой, черный, масленистый дым повис над полем боя. Остальные шли. Их было штук 40. Артиллеристы стойко встречали наседающего врага.

Слева из-за кустарника, метрах в 25 от орудия Курбакова, внезапно вырос танк.

— Заряжай подкалиберным! — крикнул Курбаков.

Но «Тигр» упредил. Хотя и промазал в торопах, но осколком попал в гильзу заряжаемого подкалиберного. Снаряд заклинило. «Тигр» подходит.

— В укрытие! — крикнул Курбаков, прыгая в ячейку. Одновременно с командой раздалась выстрел и взрыв. Пушка опрокинулась. Курбакова контузило. Сознание угасло...

В полевом госпитале на четвертые сутки пришел в сознание Семен Курбаков. Очнувшись, открыл глаза. Левый был поврежден, не видел. Правым увидел медсестру, но не понял еще, где он. Пошевелился, пронзила страшная боль, вскрикнул. Сестра придавила к койке.

«Упал ты, Семен, в ход сообщения, кое-как добрался до противоположного рва, застрял в глине. Вытащил тебя Тищенко и донес до «тяги» (расположение боксировочных автомашин), — писал в госпиталь Курбакову ярославец Иван Новиков. — Мы отмостили за тебя, Семен. Со второго орудия подбили самоходку, а фрицев постреляли».

«Вызвали нас в строевой отдел штабдива, зачитали приказ. Меня, Новикова и тебя наградили за этот бой орденами Бородинского Красного Знамени. Из батареи восемь человек представили к награде. Поправляйся, друг, приезжай за орденом. Еще повоюем», — писал Курбакову Антон Тищенко.

«Но не суждено было вернуться в свою часть воину. Лечился в госпиталях в Балашихе, Кирове, Челябинске. Только через девять месяцев встал в строй Курбаков. Из запасного полка и демобилизовался он.

Прошло много лет. Выросли дети. Бывший воин сейчас в трудовом строю. Семен Григорьевич Курбаков трудится на электроламповом заводе. Активно ведет военно-патриотическую работу среди молодежи завода. Он руководит военно-учебным пунктом призыва, преподает им топографию и курс гражданской обороны. Он начальник штаба гражданской обороны завода. Коммунист Курбаков — член комиссии партийного контроля за хозяйственной деятельностью предприятия, активно работает в участковой избирательной комиссии.

Солдат всегда солдат. Он и сейчас на высоте. А она, эта высота, — у каждого она своя.

Н. КОШЕЛЕВ.



1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине.

Фото В. Гребнева.

Фотохроника ТАСС.

## КОМИССАР

Штрихи к биографии

Сейчас ему 67 лет. Старик? Не скажешь этого. Небольшого роста, несмотря на возраст, по-молодому подвижен. Всегда по-солдатски подтянутый. Он и сейчас носит «кошанку», глухо затянутую широким ремнем. Человек, отдавший всю свою жизнь делу Коммунистической партии, заветам великого Ленина.

Закончилась артподготовка.

Началась атака.

— Ура-а-а! — грозным эхом несет под балтийским небом победный русский клич. Политработник Чернышев бежит в атаку рядом с командиром батальона. Шквальный огонь вражеских пулеметов засыпает градом пуль. Несколько из них пробили щинель комиссара. Убит командир гвардии майор Филатов, наш земляк-сибиряк. Ранен ординарец. Свиноцовый ливень прижимает бойцов к земле. Кажется, захлебнулась атака. Чернышев принимает командование на себя.

— Вперед! За мной! Ура-а-а! — слышат бойцы знакомый голос комиссара.

...С тех пор прошло двадцать пять лет. Время не изгладило в памяти Андрея Дмитриевича страшного кошмара войны.

В день праздника он прошел по площади нашего города в строю ветеранов войны. На груди — награды за фронтовые заслуги: орден Бородинского Красного Знамени, несколько медалей, среди которых последняя — юбилейная — за мирный созидательный труд.

Н. ДОСТОВАЛОВ.



Северо-западный фронт. 1942 год. Вперед на Запад!

Фото С. Лоскутова.

Фотохроника ТАСС.

## СТРОКИ ИЗ КНИГИ ПРИКАЗОВ

В июне 1942 года заводом «Кузбассэлемент» была выпущена первая партия источников тока. Это была большая трудовая победа.

Тогда весь коллектив и каждый в отдельности вносил посильную лепту в быстрейший пуск завода. Большинство рабочих поняло важность стоявших перед ними задач и относились к работе по-стахановски. Партийная, профсоюзная организации, комсомол немало в те дни потрудились, чтобы мобилизовать людей на преодоление трудностей организационного периода. Вот короткие строки из приказов того времени.

2 января 1942 года. «Всем начальникам цехов организовать из своих рабочих строительно-монтажные бригады и начать монтаж прибывающего оборудования».

17 января 1942 года: «Устанавливаю следующий порядок ухода с завода в рабочее время: все начальники цехов и отделов обязаны испрашивывать разрешение мое или моего заместителя, обязательно отмечаться в книге у секретаря при уходе и возвращении...».

7 ноября 1942 года: «25-летие годовщины Октября коллектив встречает хорошими успехами: завод выполнил план октября на 108 процентов».

И пусть многие сейчас не удивляются, что большинство премий того времени носили характер оплаты натурой:

«Премировать отрезами на костюм — 6 человек, отрезами шелка на платье — 27 человек, отрезами на брюки — 14 человек, шелковыми блузками — 42 человека».

В это время на заводе следует приказ за приказом. Вот еще один из них: «Перевести весь ремонтный состав гаража на казарменное положение. Начальнику снабжения тов. Кильгаству обеспечить на указанный период трехразовое питание».

Вот так работали на заводе во время варварского нашествия фашистов на нашу страну.

Е. ДВОРНИКОВ.

# СОТВОРЕНIE МИРА

Из воспоминаний о первом Кузнецком уездном съезде комсомола 5. V. 1920—5. V 1970

Весна тысяча девятьсот двадцатого года была в Сибири особенной. После неудавшего разгрома Колчака на ее просторах возрождалась Советская власть. Шла горячая пора собирания и смотря творческих сил революции. Возрождалось и революционное движение молодежи. Сначала возникали комсомольские организации в городах и промышленных центрах, затем этот процесс распространялся и на сельские местности. В мае по всей Сибири проходили первые уездные съезды комсомола. Такой съезд состоялся между 5 и 10 мая в Кузнецке, бывшим одним из уездных центров тогдашней Томской губернии.

В середине апреля к нам в комсомольскую организацию Кольчугинского рудника пришел вызов. В делегацию были избраны я и Ваня Харитонов. Потом оказалось, что мы, кольчугинцы, имели право послать трех делегатов, и с опозданием на два дня приехал на съезд и Ваня Пикалов.

С Ваней Харитоновым, высоким и худощавым парнем с темно-каштановой шевелюрой, работавшим токарем в механическом цехе, мы были давние друзья и со-

ратники по бывшему Союзу молодежи, который возник еще в 1917 году и прекратил свое существование после белогвардейского переворота. Он был на год старше меня. Пикалов также был одним из организаторов и бывшего Союза молодежи, и комсомола. Все трое были уже коммунистами.

Рано утром в понедельник, 3 мая, в ясный весенний день на простой телеге мы выехали из села Кольчугино через Байкал в Кузнецк.

1 мая был субботник, мышцы и теперь еще ноют. На призыв девятого съезда партии отметить, совпадший с субботой, день первого мая Всероссийским субботником, отклинулась вся страна. На нашем руднике он вызвал большой трудовой подъем. Кольчугинские комсомольцы хорошо потрудились в шахте вместе со всеми рабочими. Они всегда шли в самые трудные места. А труднее работы, чем в забое, кажется, тогда и не было. Счастьем было если тебе попадется обувь «Акме». Им работать куда удобнее и легче, чем обыкновенной кайкой. К этой работе не все были приспособлены

и потому те, кто не умел рубить уголь (а нужна особая сноровка!), вывозил его из забоя на санках по узким коридорам, согнувшись в три погибели или попросту — «накарачах». Девушки были откатчицами и лампоносами. Кузнецы и слесари делали в этот день вилы и грабли для деревни, чинили плуги и бороны, собранные к тому времени из окрестных деревень.

Вместе с комсомольцами работала и внесоюзная молодежь. Каждый комсомолец старался привести с собой на субботник кого-нибудь из своих друзей или знакомых, не состоявших в союзе. А потом многие из них вступали в организацию. Участие в субботнике было отличной проверкой преданности комсомолу и хорошей рекомендацией при вступлении в его ряды. Труд был убийственно тяжел и грязен. Но стране нужен уголь. Сам Ленин выступил в начале апреля на первом съезде горнорабочих с призывом к шахтерам давать больше угля для преодоления разрухи на транспорте и в промышленности. Могли ли мы, комсомольцы, быть в стороне?

До Кузнецка ехали два дня. Где-то ночевали, и во вторник к вечеру подъезжали к городу. Лошади медленно поднимались на пригорок, где находилась старинная крепость с пушками времен Пугачева, засиженными воробьями и воронами. Куда там стрелять из них! А ведь мы серьезно думали в 1918 году, что их привезут к нам на подмогу на ст. Арлюк, когда отряды Красной гвардии выступили против белочехов.

Нас встретили организаторы съезда и

показали в большое деревянное строение в два этажа. Хозяин его, белогвардеец, сбежал перед приходом красных, и в нем обосновались кузнецкие комсомольцы. В доме было уютно и просторно. Мы познакомились с членами временного уездного комитета РКСМ. Это были тт. Приходько (председатель), Журавлев, Рожкова, Лоншакова, Кузьмин. Из бесед выяснилось, что это чудесные ребята, исполненные молодого задора и преданные делу, которому служат. В большинстве они имели за своими плечами гимназическое образование, и тут мы, приезжие делегаты, пасовали перед ними, но зато гордились своим рабочим происхождением. А это в то время много значило.

Перезнакомились с делегатами. Тут были тт. Бушуева, Векшин (Кузнецк), Величко (ст. Кольчугино), Дьяконов, Тешев (Гурьевский завод), Бедарев (Бачат), Максимов (Кузедеево), Антонов (Прокопьевское), Сметанников, Лазарев (Ильинское), Костерин (Карагайла), Шилов, Узиков (Город-сад). От Кузнецкого уездного комитета, помимо названных выше, присутствовали тт. Калев и Долгов. Мы сразу ощущали себя в дружеской среде.

Идеалом тогдашних комсомольцев была суровая простота. Они боялись быть сентиментальными, подавляли в себе проявления чувства нежности и называли друг друга не по именам, а лишь по фамилиям, неизбежно прибавляя к ним слово «товарищ». Может быть, поэтому и в протоколах съезда нет ни имен, ни инициалов. Это отпечаток времени.

(Продолжение следует).

## ДЕЛО КАЖДОГО ИЗ НАС

На очистном поле шахты имени С. М. Кирова расположен жилой район, примыкающий к промплощадке. Это улицы Угольная, Стакановская, Пролетарская, Кирпичная и другие, а также жилой массив 10-го участка со множеством индивидуальных домов, поселки бывшей шахты «Новая» и имени 7 ноября, центральный район, где проходят улицы 10 лет Октября, Советская, Шелковичная, Озерная, Нагорная, Салайская... Другими словами, тысячи жителей живут над отработанными шахтными полями.

В свое время здесь для претворения горных выработок с поверхности было пройдено большое количество шурфов, уклонов, стволов. После завершения эксплуатации эти выработки погашены и завалены негорючими материалами. Были насыпаны целые курганы из глины и песка, установлены металлические и бетонные столбы с соответствующими надписями.

Со временем поверхность над отработанными выработками может дать осадку. Образуются трещины, достигающие подземных выработок. Даже не шахтерам, в данном случае, должно быть ясно, что это грозит опасностью. Поэтому администрация шахты проводит большую профилактическую работу по изоляции выработок, своевременно организует засыпку провалов, трещин песком и глиной.

К сожалению, некоторые жители названных мною улиц и поселков, проживающих как в государственных домах, так и в частных, наши усилия, направ-

ленные на безопасность труда горняков в подземных выработках, сводят на нет. Так, например, шурф № 2 пласта Снятковского расположен в огороде дома № 67 по улице Буденного. Жители этого дома валили на шурф мусор и шлак. А хозяйка дома № 54 по ул. Моховской с насыпанного кургана шурфа № 2 пласта Толмачевского берет песок и глину для домашних нужд.

По улице Челюскина у Бреевских шурфов №№ 10, 11 и домов №№ 22 и 25 по разрешению работника горисполкома было вывалено в прошлом году 32 КРАЗа породы с обогатительной фабрики «Комсомолец».

Некоторые жители частных домов занимают позицию самоуправов и не допускают на свои усадьбы наших рабочих, прибывающих выполнить профилактические мероприятия. Именно так поступил житель дома № 33 по ул. Федотова, в огороде которого находится шурф.

Кроме того, взрослые люди, вместо содействия и помощи в ускорении профилактических работ, над поверхностью горных выработок и сейчас продолжают ссыпать мусор и шлак на шурфы. Не исключено, что они также равнодушно пройдут мимо, когда увидят, как озорные ребята вблизи погашенных выработок в пойменной части шахтного поля будут разводить костры, что категорически воспрещено.

Это воспрещение не ради какого-либо желания руководителей шахты. И этот вопрос не частного плана, от его решения зависит не только производство горных выработок нашей шахты, но и других.

И наконец, самое главное: от своевременных профилактических работ на старых шурфах, уклонах и стволовах зависит здоровье и жизнь людей.

**О. ИВАШЕНКО,**  
заместитель главного инженера шахты им. С. М. Кирова.

### Новости науки и техники

## ЭЛЕКТРОННАЯ МОДЕЛЬ ДЫХАТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА

создана советскими учеными. Это небольшая коробка с кнопками, соединенная с организмом датчиками. Новый прибор не заменяет аппарата искусственного дыхания, его главное назначение — установить необходимый ритм вдоха и выдоха. Электронное устройство, испытания которого скоро начнутся, мо-

жет оказаться полезным при параличе естественного дыхательного центра, скажем, после ушиба, действия яда, в состоянии ишемической смерти.

(АПН).

## ШКОЛА-ВОСПИТАТЕЛЬ

«Призвание учителя есть призвание высокое и благородное. Не тот учитель, кто получает образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть никем иным».

Л. Н. ТОЛСТОЙ.

**Д**АВА ПУТНИКА быстрее сойдется, если идут навстречу друг другу. Так поступают учителя восьмилетней школы № 9 и родители учащихся.

За последние годы стало меньше родителей, наивно думающих, что раз они отдали ребенка в школу, то с этого часа за все в ответе учитель. «Нет учителей, в нашем коллективе», — говорит директор школы Евдокия Ивановна Беломыщева, — твердо полагающих, что их дело — школьная программа, а воспитание — родительская забота»

Не следует понимать под словом «стало меньше», что таких родителей совершенно нет. Коллектив учителей, родительский комитет, шефствующие над школой организации: Попысаевский завод КПДС, холдинг — в этом отношении провели большую работу. Родители были прочитаны лекции: «Ленинские заветы — в жизнь», «Воспитание активной личности на примере жизни и деятельности В. И. Ленина», «Семья Ульяновых», «Здоровый быт — важное условие семейного воспитания», «Об авторитете родителей», «Как воспитывать культуру поведения», «Понимание и наказание в семье» и другие.

На общешкольных и классных родительских собраниях учителя говорят о хороших семьях, где жизнь взрослых упорядочена, осмысlena, красива. У детей из этих семей есть крепкая нравственная опора для полноценной интересной жизни, учебы, поведения и общественной работы.

В этой школе 32 процента учащихся, которые успевают на 4 и 5. На родительских собраниях учитель говорит не только об оценках учеников, но и об увлечениях, склонностях, прочитанных ими книгах, журналах, поведении на уроках, переменах, в зрительном зале.

В лекциях, докладах, частных беседах с родителями учителя акцентируют внимание родите-

лей на окружающую ученика жизнь. Ведь если ученик видит грубость и лицемerie, ложь и жестокость, то в душе его возникает нравственный раскол.

Члены родительского комитета: Т. В. Никитченко, Г. А. Муштакова, А. А. Шишко, А. В. Магарычев, М. Г. Комягина часто выдают на квартирах учащихся. Этот метод влияния на некоторых родителей и учеников оказался плодотворным. Например: Валера Лысенко (7 «Б» класс) часто пропускал уроки, шалил, на замечания не реагировал, не успевал. Члены родительского комитета сочли нужным вызвать мать и Валеру. Сейчас Валера заметно исправился.

Сергей Бормотов (8 «Б» кл.) хотел бросить школу, но после вмешательства общественности и учителей юноша занимается.

Володя Пономаренко вел себя плохо, грубил. Пришлось вмешаться, и это подействовало. Валера Мокшин (4 «А» кл.) пришел из другой школы. С первых дней повел себя очень плохо, систематически избивал ребят, грубил, не готовил домашние задания. Молодая учительница Людмила Даниловна Азарова нашла «ключ» к нему, и он заметно выправился.

«Мне предстоит много поработать, — говорит Людмила Даниловна, — чтобы Валера еще и учился прилежно. Я этого добьюсь. Мне помогают опытные учителя, завуч и директор школы».

Трудное это дело — воспитание. И все же вполне одолимое и доступное. Воспитание ребенка не частное дело семьи, это — дело большой государственной важности, и обществу небезразлично, каким вырастет ребенок: бездельником или честным тружеником.

Как же осуществляется воспитание подрастающего поколения непосредственно в школе?

— «Трудных» ребят нет, — продолжает Евдокия Ивановна, — по-моему есть избалованные,

немного зазнающие любители порисоваться. «Трудными» правильно назвать таких подростков, которые уже приобрели отрицательные взгляды, привычки поведения, но наш учительский коллектив до этого учащихся не допускает.

Стенды «Знай и умей» тоже несут воспитательную нагрузку. На одном из них написано: «Одежда должна быть простой и удобной», «Красивым делаются человек не дорогие вещи, а чистота и опрятность», «Не засоряй свой язык бессмыслицами», «Когда пишишь письмо или сочинение, старайся выбирать самые точные выражения», «Встречаясь со старшими, здоровайся первым» и так далее.

Второй стенд рассказывает и советует, как вести себя в общественных местах: кино, клубах, театрах, в читательном зале, в музеях, на улицах, площадях, скверах.

В школе есть Ленинская комната, где собран богатый материал из жизни и деятельности Ленина, краеведческие экспонаты, из истории польсаевских шахт, строительства Сочгорода.

В школе заведена хорошая традиция — подведение итогов по успеваемости, посещаемости, дисциплине, чистоте, аккуратности, вежливости на коллективной линейке всех классов.

Здесь не просто обучают детей и дают им знания, но вместе с тем внушают уважение к моральным устоям советского общества, воспитывают быть честным и скромным человеком, подавать всегда и везде пример вежливости, душевного такта, воспитывают всесторонне образованных, сознательных и убежденных строителей коммунизма.

Школа имеет право гордиться своим педагогическим коллективом. Галина Георгиевна Мананикова, которой в этом году присвоено звание «Отличник народного просвещения», Клара Павловна Корнеева, ведущая школу передового опыта учителей 2-х классов польсаевского куста, Светлана Ивановна Педоренко, Тамара Васильевна Шуворикова и многие другие — это настоящие мастера педагогического труда.

П. ПАРФЕНОВ,  
рабкор.

# РЕДКАЯ ПРОФЕССИЯ

Громадный бурый медведь на задних лапах, вытянув шею, выходит из тайги. Косач распустил веером хвост, подняв кверху голову, волочит крылья по земле. В сторонке держатся тетерки, пролетевшие на токовище. Парит в воздухе орел, зажав в когтях суслика. Белка грызет кедровые орешки, вот-вот прыгнет на дерево. Ласка, заяц-беляк вышел на прогулку.

Кажется, будто уголок леса перенесли в зал да так ловко, что взору открывается вся лесная и таежная быль с ее обитателями.

Валдеев Александр Павлович — taxidermist, человек редкой профессии, оставил творения своих рук в краеведческом музее. Он занимался охотой, любил лес, знал повадки и позы животных.

Однажды тринадцатилетний мальчик Коля Попов, сын охотника, на таежной тропе встретил и убил медведя. А. П. Валдеев сделал чучело и преподнес его краеведческому музею. Медведь запечатлен в той позе, в которой встретил его в тайге маленький охотник.

В музее много чучел птиц и животных. И впечатление таково, будто ты и вправду попал в лес. Они изображены в естественной среде и позе. Это настоящие лесные картинки, которые не часто удается подсмотреть в тайге.

А. П. Валдеев погиб на охоте. Но мастерство его золотых рук восхищает взоры посетителей музея.

Наука изготавливать чучела, называется taxidermey. Специалисты с такой редкой профессией буквально единицы.

Taxidermey — это сложное дело. Чтобы постичь его, надо знать и любить животный мир, уметь наблюдать природу, быть и географом, и биологом, и анатомом, и, конечно, художником. И еще знать все тонкости препараторской работы. Ведь многих животных и птиц мы просто не имеем возможности видеть живыми, хотя знаем о их существовании. Но их, представляющих фауну, видим в музеях. Здесь они, доставленные из мастерской taxidermista, обретают свою новую жизнь.

Набить шкуру соломой или опилками и чучело готово. Но тонкости taxidermey заключаются не в этом. Надо, чтобы медведь был «как живой». А

это значит, он должен быть в позе, с мышцами, в какой-то динамике. Вот тут-то и требуется знания скульптора и анатома.

А видели ли вы когда-нибудь цветы купальницы, циннерию, гортецию?

У Александры Дмитриевны Лебедевой и Евдокии Ивановны Конопельченко руки, словно инструменты ювелира. Из нехитрого материала — парафина — они делают настоящий мир цветов.

Парафиновые ягоды виктории, черной смородины, крыжовника ожидают в музейных витринах.

**Ф. СУПРЫКИНА,**  
научный сотрудник краеведческого музея.

## ОСТРЫЙ АППЕНДИЦИТ

Острый аппендицит — это воспаление червеобразного отростка (аппендициса), который расположен в брюшной полости, (отходит от слепой кишки в виде тяжа длиной 7—8 см., верхушка его свисает в брюшную полость, занимая различное положение). Аппендицис — секреторный орган с большим количеством нервных окончаний, влияющий на функцию желудочно-кишечного тракта.

Острый аппендицит — одно из самых распространенных заболеваний, одинаково часто встречающееся у детей и взрослых всех возрастов. За последние 10—15 лет число больных острым аппендицитом увеличилось в два, в два с половиной раза. Число операций при аппендиците в нашей стране составляет 30 процентов всех оперативных вмешательств и 80 процентов от всех экстренных операций.

До настоящего времени нет единого мнения о ведущей причине возникновения заболевания острым аппендицитом. Признанной является механическая теория, которая объясняет развитие острого аппендицита возникновением застоя кишечного содержимого в просвете отростка с последующим присоединением инфекции.

Основными симптомами острого аппендицита являются: боль, локализующаяся в правой половине



не живота, тошнота, рвота и повышение температуры тела. Имеется напряжение мышц передней брюшной стенки справа. Значительные отклонения от типичной картины острого аппендицита наблюдаются у детей в раннем возрасте, старииков и беременных женщин. Как правило,

### Беседы врача

у мужчин аппендицит протекает более тяжело.

Запущенные аппендициты недавно осложняются гнойным воспалением брюшины — местным или разлитым перитонитом, развивающимся уже через сутки с момента заболевания. Воспаление брюшины встречается как осложнение иногда и в послеоперационном периоде. Состояние больного при этом становится тяжелым за счет всасывания токсических продуктов жизнедеятельности микробов в кровь. Грозными осложнениями в послеоперационном периоде также могут быть кровотечение, межкишечные абсcessы, спаечная непроходимость, требующие повторных операций.

**М. ТЕРЕНИНА,**  
городской хирург.

Несмотря на значительное количество больных с острым аппендицитом, диагностика его часто трудна и сложна, и даже сегодня является определенной проблемой. Мнение, что острый аппендицит это простое заболевание, безусловно, неверно. В последние годы улучшилась диагностика и оперативное лечение острого аппендицита, но и сейчас есть случаи смертности в послеоперационном периоде, и нередки различные осложнения.

Большинство больных с острым аппендицитом своевременно поступают в хирургические отделения и подвергаются оперативному лечению. В абсолютном большинстве — с полным выздоровлением. Однако, больные с запущенными формами аппендицита не гарантированы от многих вышеуказанных осложнений. Тяжело протекает послеоперационный период у больных на фоне алкогольной интоксикации или сопутствующих заболеваний, таких, как воспаление легких, диабет, заболевание почек, печеня, при явлении сердечно-сосудистой недостаточности и так далее. Главной профилактикой предупреждения осложнений при остром аппендиците является своевременное обращение больного к врачу.

**М. ТЕРЕНИНА,**  
городской хирург.

### ВЕСНЯНКА

Фото А. Шмакова.

### Новости советского искусства

#### Книга, написанная художником

Русский художник Кузьма Петров-Водкин, прославившийся своими работами 80-х годов, обладал незаурядным литературным даром. Он писал рассказы, повести, пьесы. Самое интересное из его литературного наследства — автобиографические повести «Хлыновск», «Пространство Эвклида», «Самаркандин». Изданые треть века назад, эти произведения стали библиографической редкостью. И вот их названия стоят на обложке книги, выпущенной Ленинградским издательством «Искусство». Детство и юность, путешествия по стране и за границей, среди художников — все это описано Петровым-Водкиным ярко и своеобразно.

(АПН).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### СКИНО: ТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ  
Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.

#### ТРЕНЕР

Сеансы: 10, 2.20.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

#### НИКОЛАЙ СЛИЧЕНКО

Сеансы: 4, 6, 8.

#### «РОДИНА»

ПЯТЬ ДНЕЙ ОТДЫХА  
Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.50.

#### СТАРАЯ, СТАРАЯ СКАЗКА

Сеансы: 9.30, 2.30.

#### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 9-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 9-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 9-47, отдела культуры и писем тружеников 5-37 (два звонка) и через АТС 9-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора — типографии 2-21.

Гортипография,  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 17.

Заказ № 4002 Гирараж 25000

### ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ ГОРНЫЙ ТЕХНИКУМ

объявляет прием учащихся на 1970—71 учебный год по специальностям:

Дневное отделение — 1-й курс с образованием 8 классов — «Подземная разработка угольных месторождений» и «Горная электромеханика» (срок обучения 3 года 10 месяцев), «Планирование на предприятиях горной промышленности» и «Бухгалтерский учет» (срок обучения 2 года 10 месяцев).

Вечернее отделение — на 1-й курс с образованием 8 классов — «Подземная разработка угольных месторождений» и «Горная электромеханика» (срок обучения 4 года 10 месяцев). На 1-й курс с образованием 8 классов — «Планирование на предприятиях горной промышленности» и «Бухгалтерский учет» (срок обучения 3 года

10 месяцев). На III-й курс с образованием 10 классов — «Планирование на предприятиях горной промышленности» и «Бухгалтерский учет» (срок обучения 1 год 10 месяцев).

### Телевидение

#### 12 МАЯ

#### I ПРОГРАММА

18.58 Программа передач 19.00 Итоги года в сети политпросвещения. 19.15 Киножурнал. 19.25 Весна освобожде-

ния. К 25-летию освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. 19.55 «Эхо». Документальный фильм. 20.15 Теленовости. 20.30 Спокойной ночи, малыш! 20.45 «Пашка, моя милиция». Спектакль Кемеровской студии телевидения по роману лауреата премии «Молодость Кузбасса» Г. Немченко (повторно).

### ГАСТРОЛИ ТЕАТРА ОПЕРЕТЫ КУЗБАССА В ПОМЕЩЕНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ

Репертуар с 16 по 28 мая

16, 17, 20 мая — ТАБАЧНЫЙ КАПИТАН, оперетта в 3 действиях.

17 мая, днем — СОРВАНЕЦ, оперетта в 3 действиях.

18, 19, 27 мая — ЧЕРНАЯ БЕРЕЗА, оперетта в 2 действиях.

21, 22 мая — КОРОЛЬ ВАЛЬСА, оперетта в 3 действиях, 4 картинах.

23, 24 мая — ПОРУЧИК ЛАВРОВСКИЙ, музыкальная комедия в 3 действиях.

25, 26 мая — ГЕРЦОГИНЯ ИЗ ЧИКАГО, оперетта в 3 действиях.

28 мая — ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

18, 19, 20 мая — ЗОЛУШКА, музыкальная сказка в 2 действиях.

22, 23, 25 мая — НЕ БЕЙ ДЕВЧОНOK, музыкальная комедия в 2 действиях.

Начало спектаклей в 12 часов, вечерних в 19 час. 30 мин. Принимаются заявки на коллективные посещения спектаклей.

### ДИРЕКЦИЯ.

Грамотеинский угольный разрез комбината «Кузбасскарьер-уголь» просит руководителей предприятий и учреждений, имеющих в наличии неотговаренные та-